
 

 
 
 

 
 
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SANTANA DE PARNAÍBA 
ESTADO DE SÃO PAULO 

 
CONCURSO PÚBLICO 
EDITAL N.º 02.2022 

 
 
 

147 – ASSISTENTE SOCIAL 
 
 

  
o  

 

o VOCÊ RECEBEU SUA FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO CONTENDO 40 QUESTÕES OBJETIVAS. 

o VERIFIQUE SE ESTE CADERNO CORRESPONDE AO CARGO QUE VOCÊ SE INSCREVEU. HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME, IMEDIATAMENTE, AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o VERIFIQUE SE O CONTEÚDO DESTE CADERNO SE ENCONTRA COMPLETO E LEGÍVEL. HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME, IMEDIATAMENTE, AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o PREENCHA COM SEU NOME E NÚMERO DE INSCRIÇÃO OS ESPAÇOS RESERVADOS NA CAPA DESTE CADERNO. 

o LEIA CUIDADOSAMENTE AS QUESTÕES E ESCOLHA A RESPOSTA QUE VOCÊ CONSIDERA CORRETA. 

o RESPONDA A TODAS AS QUESTÕES.  

o TRANSCREVA PARA A FOLHA DE RESPOSTAS COM CANETA DE TINTA AZUL OU PRETA. 

o A DURAÇÃO DA PROVA É DE 3 HORAS. 

o A SAÍDA DO CANDIDATO DO PRÉDIO SERÁ PERMITIDA, APÓS TRANSCORRIDO O TEMPO MÍNIMO, ESTABELECIDO NO 

EDITAL DO CONCURSO PÚBLICO. 

o AO SAIR, VOCÊ ENTREGARÁ AO FISCAL A FOLHA DE RESPOSTAS.  

 

É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE CELULAR E OUTROS APARELHOS ELETRÔNICOS 

NAS DEPENDÊNCIAS DO LOCAL DE PROVA. 
 

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES. 
 

  

                    

 

 

NOME DO CANDIDATO      NÚMERO DE INSCRIÇÃO 
     

 
     

 



 

Instituto Mais – Prefeitura do Município de Santana de Parnaíba – 147 – Assistente Social.   2 
 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia o texto abaixo para responder às questões de 1 a 7. 
 

Ontem de noite, vivenciando uma potente imersão no 

pujante polo de produção intelectual chamado caixinha do 

chaveiro, me dei conta de uma questão linguística pouco 

discutida: número só muda o gênero até o dois.  Um, uma, dois, 

duas. Três, tresa? Quatro, quatra? Cinca? Seisa? Seta? Oita? 

Nova? Nada. 

Por alguma razão para além dos estreitos limites da minha 

têmpera intelectual, uma laranja e um limão merecem ser 

tratados no feminino e no masculino. Mas se trouxerem pra roda 

família e amigos, possivelmente terão de se contentar com o 

genérico masculino. Por que será que o povo, este “inventa 

línguas”, acha importante tratar duas rebimbocas da parafuseta 

como moças e vinte e sete na indefinição?  

Tá, é verdade. Num país em que falta comida, justiça, 

caráter e tantos outros itens de primeira necessidade, a escassez 

mais grave certamente não é a de palavras. Mas é aquele 

negócio: mesmo numa guerra, tendo um tempinho, convém 

escovar os dentes. De modo que seguirei aqui tentando adubar 

a nossa querida flor do Lácio. 
 

(PRATA, Antonio. Tresa, quatra, cinca. Folha 
de São Paulo, 28.11. 2021. Adaptado). 

 

1. Pela leitura do primeiro parágrafo, é correto afirmar que os 
numerais  
 

(A) precisam romper com determinados dogmas que, 
quase sempre, são utilizados como instrumento de 
preconceito.  

(B) expressam grande pobreza linguística, haja vista a 
limitação de gênero dos primeiros algarismos.  

(C) dão um bom exemplo do quanto que as questões 
relacionadas a gênero alcançam as mais diversas 
áreas. 

(D) demonstram o machismo patriarcal dos primeiros 
matemáticos ocidentais.      

 

Analise a frase abaixo para responder à questão 2. 
 

“Mas se trouxerem pra roda família e amigos, 
‘possivelmente’ terão de se contentar com o genérico 
masculino”.  

 

2. É correto afirmar que o termo destacado possui o sentido 
de  
 

(A) afirmação. 
(B) dúvida. 
(C) intensidade. 
(D) tempo. 

 

Analise a frase abaixo para responder à questão 3. 
 

“‘Mas se’ trouxerem pra roda família e amigos, 
possivelmente terão de se contentar com o genérico 
masculino”. 
 

3. É correto afirmar que os termos destacados possuem o 
sentido de 
 

(A) explicação e podem ser substituídos por “ainda que”. 
(B) condição e podem ser substituídos por “caso”. 
(C) causa e podem ser substituídos por “nem que”. 
(D) tempo e podem ser substituídos por “desde que”. 

4. Assinale a alternativa cuja frase apresenta palavra com 
sentido figurado.  
 

(A) Mas é aquele negócio: mesmo numa guerra, tendo 
um tempinho, convém escovar os dentes. 

(B) Num país em que falta comida, justiça, caráter e 
tantos outros itens de primeira necessidade, a 
escassez mais grave certamente não é a de palavras. 

(C) De modo que seguirei aqui tentando adubar a nossa 
querida flor do Lácio.  

(D) Mas se trouxerem pra roda família e amigos, 
possivelmente terão de se contentar com o genérico 
masculino. 

 

5. Assinale a alternativa cuja reescrita do texto emprega a 
pontuação de acordo com a norma-padrão da Língua 
Portuguesa. 
 

(A) Os números três, quatro e cinco, não possuem uma 
forma para o gênero feminino. 

(B) Mesmo em tempos hostis é possível realizar, as 
necessidades higiênicas básicas.  

(C) A língua possui limitações porém, o país ainda 
padece de problemas mais sérios. 

(D) Não temos formas femininas para todos os números, 
que continuam sendo utilizados no masculino. 

 

Analise as frases abaixo para responder à questão 6. 
 

“Ontem de noite, vivenciando uma ‘potente’ imersão no 
‘pujante’ polo de produção intelectual chamado caixinha 
do chaveiro”. 
 

“Mas é aquele negócio: mesmo numa guerra, tendo um 
tempinho, ‘convém’ escovar os dentes”. 
 

6. Assinale a alternativa cujas palavras substituam, 
respectivamente, os termos destacados, conservando o 
mesmo sentido. 
 

(A) Veemente / vigoroso / condiz.   
(B) Intrépida / hesitante / coibi. 
(C) Exitosa / robusto / destoa. 
(D) Indubitável / altivo / satisfaz. 

 

7. Assinale a alternativa cujos termos entre parêntesis 
substituam as palavras destacadas, em conformidade com 
a norma-padrão da Língua Portuguesa. 
 

(A) Num país em que “falta comida” ... (falta-lhe) 
(B) ... convém “escovar os dentes” ... (escová-los) 
(C) ... “tratar duas rebimbocas da parafuseta” ... 

(tratar-nas) 
(D) ... “tendo um tempinho” ... (lhe tendo) 

 
 

Leia a tirinha abaixo para responder às questões de 8 a 10. 
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8. A tirinha aborda uma concepção atual sobre família. É 
correto afirmar que hoje o(a) 

 

(A) estrutura familiar tradicional diluiu-se, de modo que os 
papéis de cada membro são compartilhados 
mutuamente.   

(B) família organiza-se a partir de uma hierarquia 
inspirada nos modelos feudais. 

(C) vendedor mostrou-se bem-informado em relação à 
nova organização familiar. 

(D) mulher assumiu a função de comando familiar, haja 
vista o homem encontrar-se sempre ausente.  

 

9. Assinale a alternativa cuja frase emprega a crase de acordo 
com a norma-padrão da Língua Portuguesa. 

 

(A) Frente à resposta da menina, o vendedor ficou 
desconcertado.  

(B) É preciso realizar um curso que responda à todas as 
perguntas feitas. 

(C) Aqui em casa todos estão dispostos à cooperar.  
(D) O vendedor não estava atualizado à respeito das 

novas mudanças.  
 

10. Assinale a alternativa cuja reescrita do texto emprega a 
colocação pronominal de acordo com a norma-padrão da 
Língua Portuguesa. 

 

(A) Me chame o chefe da família, por gentileza. 
(B) O curso que fiz não ofereceu-me todas as respostas.  
(C) Se o chefe da família estiver, lhe informe de minha 

presença. 
(D) Queira-me informar se o chefe da família está.   

 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

11. Considere a proposição A: ¬p ˅ ¬q. 
 

Para que a proposição A seja falsa,  
 

(A) basta que uma das proposições, p ou q, seja 
verdadeira.  

(B) basta que uma das proposições, p ou q, seja falsa.  
(C) é necessário que ambas as proposições, p e q, sejam 

verdadeiras. 
(D) é necessário que ambas as proposições, p e q, sejam 

falsas. 
 

12. Adonis, Benito e Celso estão posicionados ao longo de uma 
rua reta. A distância entre Adonis e Celso é de 50 metros, 
enquanto a distância entre Benito e Celso é de 8 metros. 
Se Benito está posicionado entre Adonis e Celso, a 
distância entre Adonis e Benito é de 

 

(A) 25 metros. 
(B) 29 metros. 
(C) 42 metros. 
(D) 58 metros. 

 

13. Se as proposições A e B NÃO são equivalentes, é correto 
afirmar que B 

 

(A) não pode ser verdadeira enquanto A for verdadeira. 
(B) não pode ser falsa enquanto A for falsa. 
(C) não pode ser falsa enquanto A for verdadeira. 
(D) é falsa enquanto A for verdadeira, ou A é falsa 

enquanto B for verdadeira. 
 
 

Considere a sequência abaixo para responder à questão 14. 
 

2 ; 5 ; 11 ; 23 ; 47 ; 95 ; …    
 

14. Mantido o padrão apresentado na sequência, o seu próximo 
elemento será 

 

(A) 143.  
(B) 169. 
(C) 191. 
(D) 214. 

15. O Senhor M sempre alterna entre verdade e mentira em 
suas afirmações, ou seja, logo depois de dizer uma 
verdade, sempre diz uma mentira; e logo depois de dizer 
uma mentira, sempre diz uma verdade. 
 

O Senhor M fez, na ordem apresentada, as seguintes 
afirmações – sem informar se a primeira afirmação é uma 
verdade ou uma mentira: 

 

I. Eu sou rico. 
II. Eu sou famoso. 
III. Se uma pessoa é rica, então ela é famosa. 

 

Com base nessas informações, é correto concluir que as 
proposições 

 

(A) I e II são verdadeiras. 
(B) I e III são verdadeiras. 
(C) I e II são falsas. 
(D) I e III são falsas. 

 

CONHECIMENTOS BÁSICOS DE LEGISLAÇÃO MUNICIPAL 
 

16. De acordo com a Lei Complementar n.º 34/2011, quanto à 
suspensão, a ação disciplinar prescreverá em 

 

(A) 2 (dois) anos. 
(B) 5 (cinco) anos. 
(C) 8 (oito) anos.   
(D) 10 (dez) anos. 

 

17. De acordo com a Lei Complementar n.º 34/2011, o prazo 
para interposição de recurso é de __________ dias, a 
contar da publicação ou da ciência, pelo interessado, da 
decisão recorrida e o prazo para demais atos a serem 
praticados pelo servidor é de __________ dias, salvo 
disposição legal em contrário. 

 

Assinale a alternativa que preenche correta e 
respectivamente as lacunas. 

 

(A) 10 (dez) / 15 (quinze) 
(B) 15 (quinze) / 10 (dez) 
(C) 5 (cinco) / 10 (dez) 
(D) 10 (dez) / 5 (cinco) 

 

18. De acordo com a Lei Complementar n.º 34/2011, poderá 
ser concedida licença ao servidor para acompanhar 
cônjuge ou companheiro que foi deslocado para o exercício 
de cargo, emprego ou função pública como servidor civil ou 
militar em localidade cuja distância esteja acima de 
200 (duzentos) quilômetros do município de Santana de 
Parnaíba. Sobre suas condições, analise as proposições 
abaixo. 

 

I. A licença será sem remuneração. 
II. A licença será concedida mediante pedido instruído 

com documento oficial que prove a remoção e 
vigorará pelo prazo de 2 (dois) anos, prorrogável por 
mais 2 (dois) anos, no máximo, desde que provada a 
persistência das razões do afastamento. 

III. Cessando as razões do afastamento ou terminando o 
prazo da licença, o servidor reassumirá o exercício de 
seu cargo no prazo de 30 (trinta) dias, sob pena de 
ser demitido por abandono do cargo. 

 

É correto o que se afirma em 
 

(A) II, apenas. 
(B) I e III, apenas. 
(C) II e III, apenas. 
(D) I, II e III. 
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19. De acordo com a Lei Complementar n.º 34/2011, o prazo 
para a conclusão do processo administrativo não excederá 
60 (sessenta) dias, contados da data de publicação da 
portaria de instauração do processo administrativo, 

 

(A) não sendo permitida a sua prorrogação em hipótese 
alguma. 

(B) admitida a sua prorrogação quantas vezes de fizerem 
necessárias. 

(C) não sendo permitida a sua prorrogação, salvo em 
caso de emissão de portaria, emitida pelo chefe do 
poder executivo.  

(D) admitida a sua prorrogação por igual prazo, quando 
as circunstâncias o exigirem. 

 

20. Segundo a Lei Complementar n.º 34/2011, perderá o direito 
às férias o servidor que, no período aquisitivo, houver 
gozado das seguintes licenças: 

 

I. tratamento de saúde superior a 360 dias. 
II. motivo de doença em pessoa da família superior a 

60 (sessenta) dias. 
III. para tratar de interesse particular, desempenho de 

mandato eletivo e por motivo de afastamento de 
cônjuge se superiores a 30 dias. 

 

É correto o que se afirma em 
 

(A) II, apenas. 
(B) I e III, apenas. 
(C) II e III, apenas. 
(D) I, II e III. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  
 
21. O processo de trabalho do serviço social em saúde mental 

está pautado em uma concepção ampliada de saúde com 
base no SUS, implicado em uma relação com o contexto 
econômico, social e cultural do Brasil. Sobre a temática da 
Reforma Psiquiátrica no Brasil, assinale a alternativa 
correta. 

 
(A) No processo de democratização, nos anos 1960, 

houve ações integradas de saúde. Tal ação estava 
ligada à expansão do modelo sanitarista e o SUS, que 
deu ênfase somente aos princípios em lei para o SUS 
a partir dos anos 2000. Também nesse período, a 
Previdência Social chega à crise financeira, e assim, 
o próprio Estado chega a tomar as medidas possíveis 
para restabelecer a psiquiatria em um instrumento de 
cura com violência e ganância. 

(B) Foi na década de 1980, para adequar uma solução de 
problemas específicos do Estado de bem-estar social 
e o processo do capitalismo no progresso econômico 
junto ao comando psiquiátrico, que surge a doutrina 
que embasa o processo da psiquiatria no Brasil no 
final da década de 1990.  

(C) A intersetorialidade na saúde mental coloca o usuário 
em uma nova concepção, como doente, mas que 
como ser humano necessita ser um indivíduo 
humanizado e reconhecido dentro da sociedade e, 
para isso, é preciso fortalecer as redes e trazer com 
elas as políticas sociais que intervêm visando a 
integralidade do usuário. 

(D) Em 1960, o Brasil estava em plena crise e luta na 
saúde mental, devido ao fechamento dos leitos 
públicos e o apoio às clínicas particulares, 
desencadeando, assim, uma onda privatista chamada 
pelos estudiosos do período de indústria da loucura. 

 

22. Sobre o processo de renovação do serviço social no Brasil 
e seus desafios contemporâneos, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) O exercício profissional é, necessariamente, 
polarizado pela trama de relações e interesses entre 
as classes sociais. Ele participa tanto dos 
mecanismos de exploração e dominação, quanto ao 
mesmo tempo e pela mesma atividade, de respostas 
institucionais e políticas às necessidades de 
sobrevivência das classes trabalhadoras e da 
reprodução do antagonismo dos interesses sociais. 

(B) A base normativa do serviço social brasileiro é 
formada pela Lei da Regulamentação da Profissão 
(1993), pelas Diretrizes Curriculares Nacionais para o 
ensino de graduação (1996) e pelo Estatuto da 
Criança e do Adolescente (1990), pilares do projeto 
profissional brasileiro. 

(C) O significado sócio-histórico e ideopolítico do serviço 
social inscreve-se no conjunto das práticas sociais, 
acionado pelas classes e mediadas pelo mercado em 
face das sequelas da questão social. 

(D) A sociedade é portadora de projetos sociais distintos, 
que são os projetos de classes para a sociedade,    
tem-se um terreno histórico fechado à construção de 
projetos profissionais também diversos, 
indissociáveis de projetos mais amplos para a 
sociedade. 

 

23. Senhor João, 66 anos, reside em uma entidade filantrópica 
há três anos. No momento, essa instituição deseja iniciar 
uma cobrança que simboliza uma ajuda de custo. Sobre o 
caso descrito e em consonância com o Estatuto do Idoso, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Não é necessário que a entidade de longa 
permanência firme contrato de prestação de serviços 
com a pessoa idosa abrigada.  

(B) No caso de entidades filantrópicas, ou casa-lar, é 
obrigatória a cobrança de participação do idoso no 
custeio da entidade. 

(C) O acolhimento de idosos em situação de risco social, 
por adulto ou núcleo familiar, não caracteriza a 
dependência econômica para os efeitos legais. 

(D) O Conselho Municipal do Idoso ou o Conselho 
Municipal da Assistência Social estabelecerá a forma 
de participação da cobrança, que não poderá exceder 
a 70% (setenta por cento) de qualquer benefício 
previdenciário ou de assistência social percebido pelo 
idoso. 

 

24. Júlia, 6 anos, foi adotada por um casal que possui idade de 
30 anos e 31 anos. Sobre esse processo de adoção e em 
consonância com o ECA, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Para adoção conjunta, é indispensável que os 
adotantes sejam casados civilmente ou mantenham 
união estável, comprovada a estabilidade da família. 

(B) Não poderiam ter concretizado a adoção, visto que 
não possuem a idade mínima de diferença entre 
adotante e adotando. 

(C) O mandado judicial, que será arquivado, manterá o 
registro original do adotado. 

(D) Após completar 15 anos, Júlia terá direito de 
conhecer sua origem biológica, bem como de obter 
acesso irrestrito ao processo no qual a medida foi 
aplicada e seus eventuais incidentes. 
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25. A orientação histórico-crítica do serviço social brasileiro é 
inédita na literatura mundial do serviço social. Ela vem 
permitindo, no país, uma série de conquistas coletivas. 
Sobre essas conquistas, analise as proposições abaixo.  

 
I. A consolidação da formação pós-graduada (mestrado 

e doutorado) na universidade pública, o 
desenvolvimento de cursos de especialização nas 
áreas mais representativas do mercado de trabalho 
aliada à qualificação das graduações com base em 
diretrizes curriculares nacionais da Associação 
Brasileira de Ensino e Pesquisa em Serviço Social 
(Abepss). 

II. O vínculo da imagem do serviço social com os direitos 
na recusa da benemerência. 

III. O debate ético em profundidade e na defesa dos 
princípios e valores éticos que guiam o serviço social 
brasileiro e aderido no cotidiano de trabalho. 

IV. A defesa das condições de trabalho, do piso salarial 
e da jornada de trinta horas estabelecida por lei 
federal. 

V. A ampliação dos espaços ocupacionais na órbita das 
políticas públicas nos níveis federal, estadual e 
municipal, alargando o mercado de trabalho 
especializado. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I e II, apenas. 
(B) IV e V, apenas. 
(C) I, II, III e IV, apenas. 
(D) I, II, III, IV e V. 

 

26. Sabe-se que o serviço social tem a centralidade do seu 
significado social pautada por demandas materiais dos 
sujeitos históricos e, como um dos seus elementos 
constitutivos a pesquisa social e a produção do 
conhecimento que deve ser articulada a uma direção 
sustentada em seu projeto ético-político vigente e 
radicalmente atual. Sobre o assunto, assinale a alternativa 
correta. 

 
(A) É necessária a defesa de pesquisas que se 

comprometam com a aproximação ao movimento do 
real e de suas determinações, captando suas 
particularidades e, forneçam elementos para o 
conhecimento radical do sistema socialista e 
contribuam para a luta contra essa forma de 
sociabilidade na busca de fato da emancipação 
humana. 

(B) Faz-se premente a produção de pesquisas, na 
direção pautada no projeto ético-político, pois pensar 
a produção do conhecimento e sua direção social 
pressupõem o caminho da investigação que, tenha 
como escopo a totalidade do ser e suas múltiplas 
relações cotidianas e não como resposta aos 
interesses do mercado ou ao produtivismo. 

(C) A produção do conhecimento, particularmente no 
serviço social, deve apreender a dinâmica da 
parcialidade, tendo em vista as mediações que se 
enovelam no cotidiano profissional. 

(D)  A produção do conhecimento no serviço social, deve 
estar, portanto, comprometida com o movimento do 
real e com as necessidades abstratas dos sujeitos 
sociais em seu cotidiano, pois só é possível 
transformar aquilo que se conhece. 

 
 
 

27. É livre o exercício da profissão de assistente social em todo 
o território nacional, observadas as condições 
estabelecidas na legislação profissional. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Constitui-se como uma atribuição privativa do 
assistente social, dirigir e coordenar associações, 
núcleos, centros de estudo e de pesquisa em serviço 
social. 

(B) Constitui-se como uma competência do assistente 
social, assessoria e consultoria e órgãos da 
administração pública direta e indireta, empresas 
privadas e outras entidades, em matéria de serviço 
social. 

(C) O Conselho Federal de Serviço Social (CFESS) terá 
sede e foro no Rio de Janeiro/RJ. 

(D) Os Conselhos Regionais poderão constituir, fora de 
sua área de jurisdição, delegacias seccionais para 
desempenho de suas atribuições executivas e de 
segunda instância nas regiões em que forem 
instalados, desde que a arrecadação proveniente dos 
profissionais nelas atuantes seja suficiente para sua 
própria manutenção. 

 

28. O serviço social no âmbito da saúde possui uma tensa 
trajetória de institucionalização e desconstitucionalização 
do SUS. A desconstitucionalização do SUS, também 
chamada de contrarreforma, avança de maneira 
considerável em um contexto de desmonte e privatização 
de empresas e dos serviços públicos estatais. Sobre o 
assunto, assinale a alternativa que NÃO apresenta uma 
expressão de desmonte do SUS. 

 

(A) Aprovação da Emenda Constitucional 95/2016. 
(B) Tramitação da proposta de criação dos planos de 

saúde acessíveis (planos privados populares). 
(C) Parâmetros para atuação do assistente social na 

saúde. 
(D) Realização da gestão pública com base no direito 

privado. 
 

29. No que se refere ao processo de ruptura com o 
conservadorismo do serviço social, assinale a alternativa 
correta. 
 

(A) O movimento de reconceituação incidiu no Brasil no 
projeto pioneiro de formação profissional da Escola 
de Serviço Social da Universidade Católica de São 
Paulo/SP. Conhecido como método BH, sua 
formulação e experiência se desenvolveram entre 
1972 e 1975. 

(B) O exercício profissional dos assistentes sociais 
esteve diretamente vinculado às lutas por direitos 
sociais e trabalhistas, a partir de 1977, e foi 
amplamente debatido em nossas entidades sindicais, 
como tema dos Congressos Brasileiros de 
Assistentes Sociais (CBAS), a partir do Congresso 
Internacional de Política Social e Serviço Social, em 
1979. 

(C) Um aspecto decisivo do processo de ruptura com o 
conservadorismo localizou-se no vigoroso movimento 
sindical dos assistentes sociais, nos marcos de um 
sindicalismo de lutas que irrompia a conjuntura do 
Brasil. 

(D) A gênese do projeto de intenção de ruptura teve sua 
emersão em 1966 com o movimento de 
reconceituação na América do Norte 
(Estados Unidos), considerada a primeira 
aproximação do serviço social com a tradição 
marxista, que estabeleceu uma crítica ao serviço 
social tradicional e propôs um novo projeto de 
formação profissional. 
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30. Sabe-se que o Projeto Ético-Político Profissional do serviço 
social brasileiro, denominado como PEP, nos anos 1990, é 
a expressão madura de consolidação da direção social da 
profissão dos anos 1980. Sobre o assunto, correlacione as 
colunas da tabela abaixo.  

 

Coluna I Coluna II 

1. 
O Código de Ética 
de 1993. 

A. 

Revista e atualizada, 
essa base refere-se ao 
exercício profissional, às 
competências e 
atribuições privativas 
dos assistentes sociais e 
dos Conselhos 
Regionais de Serviço 
Social (CRESS), na 
qualidade de órgãos 
fiscalizadores da 
profissão. 

2. 

A Lei de 
Regulamentação 
da Profissão de 
1993. 

B. 

É a expressão de um 
debate articulado pela 
Associação Brasileira de 
Ensino e Pesquisa em 
Serviço Social 
(ABEPSS) com as 
unidades acadêmicas 
para superar as lacunas 
do currículo de 1982. 
Essa base acabou com 
currículos e os substituiu 
por diretrizes, como 
parte da flexibilização 
prevista na 
contrarreforma da 
educação. 

3. 
As Diretrizes 
Curriculares de 
1996. 

C. 

Essa base superou 
algumas lacunas 
referentes a sua anterior 
de 1986, ao estabelecer 
sua dimensão histórico- 
-ontológica, que 
formulou uma direção 
estratégica que se 
contrapôs à lógica do 
domínio do capital e 
reconheceu a liberdade 
como valor ético central 
e de autonomia. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta.  
 

(A) 1A / 2B / 3C 
(B) 1C / 2A / 3B 
(C) 1B / 2A / 3C 
(D) 1C / 2B / 3A 

 

31. Pedro, de 16 anos, praticou um ato infracional. Sobre o que 
dispõe o ECA, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A internação é a medida aplicável, caso ocorra antes 
da sentença, e pode ser determinada pelo prazo 
máximo de sessenta dias. 

(B) Deverá ser examinado desde logo e sob pena de 
responsabilidade, a possibilidade de liberação 
imediata. 

(C) Pedro não poderá solicitar a presença de seus pais 
ou responsável nas fases dos procedimentos. 

(D) A medida aplicada a Pedro deverá levar em conta as 
circunstâncias e a gravidade da infração, mas 
dispensada a sua capacidade de cumpri-la, visto que 
foi capaz de praticar o ato. 

32. No que se refere ao processo histórico de inserção dos 
assistentes sociais no campo da política de saúde, assinale 
a alternativa correta. 
 

(A) A presença do serviço social no SUS tem variações 
decorrentes da divisão do trabalho profissional 
adotada pelo serviço prestado. A entrada do 
profissional pode ser vertical ou horizontal. 

(B) A inserção do serviço social no âmbito de serviços de 
saúde se dá, no Brasil, na década de 1910. 

(C) Apenas com a Constituição Federal de 1988 é que o 
direito à saúde configura a universalidade de atenção, 
mas ainda mantém a necessidade de prova de meios 
para que o cidadão seja atendido em um serviço de 
saúde pública. 

(D) Em 1948, foi atribuída importância à instalação do 
serviço social na dinâmica de gestão do Hospital das 
Clínicas, a forma inédita de hospital privado de 
excelência com atração de pacientes de âmbito 
nacional e internacional. Ao serviço social foi atribuída 
a gestão da triagem socioeconômica dos 
demandatários. 

 

33. O serviço social brasileiro contemporâneo apresenta uma 
feição acadêmico-profissional e social renovada, voltada à 
defesa do trabalho e dos trabalhadores, do amplo acesso à 
terra para a produção de meios de vida, ao compromisso 
com a afirmação da democracia, da liberdade, da igualdade 
e da justiça social no terreno da história. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa correta. 
 

(A) A luta pela afirmação dos direitos de cidadania, que 
reconheça as efetivas necessidades e interesses dos 
sujeitos sociais, é hoje secundária ao processo de 
acumulação de forças em direção a uma forma de 
desenvolvimento social inclusiva para todos os 
indivíduos sociais. 

(B) Os assistentes sociais atuam nas manifestações mais 
contundentes da questão social, tal como se 
expressam na vida dos indivíduos sociais de distintos 
segmentos das classes subalternas em sua relação 
com o bloco do poder e nas iniciativas individuais pela 
conquista, efetivação e ampliação dos direitos de 
cidadania e nas correspondentes políticas dos 
setores das organizações sociais. 

(C) O processo de reprodução das relações sociais é 
mera repetição e reposição do instituído. Ela cria 
necessidades, das mesmas forças produtivas sociais 
do trabalho em cujo processo aprofundam-se 
desigualdades e são criadas novas relações sociais 
entre os homens na luta pelo poder e pela hegemonia 
entre as diferentes classes e grupos na sociedade. 

(D) O processo de renovação crítica do serviço social é 
fruto e expressão de um amplo movimento de lutas 
pela democratização da sociedade e do Estado no 
país, com forte presença das lutas operárias, que 
impulsionaram a crise da ditadura militar, a ditadura 
do grande capital. 

 

34. Em consonância com a Lei Orgânica da Assistência Social 
(LOAS), um assistente social de determinado município 
realiza em seu cotidiano de trabalho a oferta de ações no 
âmbito do Sistema Único de Assistência Social (SUAS) com 
o objetivo de proteção 
 

(A) à assistência social. 
(B) ao trabalho. 
(C) ao território. 
(D) à família. 
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35. A competência crítica é capaz de desvendar os 
fundamentos conservantistas e tecnocráticos do discurso 
da competência burocrática. Sendo assim, o discurso 
competente é crítico quando vai à raiz e desvenda a trama 
submersa dos conhecimentos que explica as estratégias de 
ação. No que se refere a essa temática, a competência 
crítica supõe um(a) 
 

(A) competência estratégica e técnica que reifica o saber 
fazer, subordinando-o à direção do fazer. 

(B) diálogo crítico com a herança intelectual incorporada 
pelo serviço social e nas autorrepresentações do 
profissional, cuja porta de entrada para a profissão 
passa pela história da sociedade e pela história do 
pensamento social na modernidade, construindo um 
diálogo fértil e rigoroso entre teoria e história. 

(C) perspectiva que vislumbra o messianismo utópico e 
privilegia as intenções do sujeito profissional 
individual em detrimento da análise histórica do 
movimento do real, em uma visão heroica das 
possibilidades revolucionárias do exercício 
profissional. 

(D) redimensionamento dos critérios da subjetividade do 
conhecimento, para além daqueles promulgados pela 
racionalidade da burocracia e da organização, que 
privilegia sua conformidade com o movimento do 
capital e do social.   

 

36. A proteção social no Brasil está inserida na concepção de 
seguridade social, isto é, no conjunto de seguranças sociais 
que uma sociedade, de forma solidária, garante a seus 
membros. Sobre o assunto, assinale a alternativa 
INCORRETA. 
 

(A) A saúde, política pública de direitos que opera por um 
sistema único, o SUS tem agenda de cobertura 
estendida à prevenção, para além da intervenção de 
aporte clínico, hospitalar ou não, e cirúrgico ambos 
com aplicação de avanços tecnológicos. 

(B) A previdência social, na condição de seguro social 
ligado ao trabalho, afiança um valor substituto à 
remuneração do trabalho em algumas situações em 
que ocorrem impedimentos ao seu exercício normal. 

(C) A assistência social, política pública de proteção 
social, opera por um sistema único federativo, o 
SUAS, em implantação em todo o território nacional. 

(D) A previdência social é organizada em dois níveis de 
proteção, a básica e a especial, desenvolve sua ação 
por meio de serviços e benefícios para o acesso de 
pessoas e famílias demandantes de proteção social 
face a agravos de fragilidades próprias do ciclo de 
vida humano, pela presença de deficiências, 
decorrentes de vitimizações, por violência, por 
desastres ambientais, pela presença de 
discriminação, pela defesa da sobrevivência e de 
direitos humanos violados. 

 

37. Um assistente social de determinado município está 
atuando no sentido de democratizar as informações e 
acesso aos programas disponíveis em seu espaço 
institucional, sendo este um mecanismo indispensável à 
participação dos usuários. Com base na situação hipotética 
em consonância com o Código de Ética profissional, o 
assistente social está exercendo um(a) 
 

(A) dever do assistente social nas suas relações com os 
usuários.  

(B) direito das relações com as instituições 
empregadoras. 

(C) conduta vedada pelo Código de Ética profissional. 
(D) dever das relações com assistentes sociais e outros 

profissionais. 

38. As políticas de proteção social são consideradas produto 
histórico das lutas do trabalho, na medida em que 
respondem pelo atendimento de necessidades inspiradas 
em princípios e valores socializados pelos trabalhadores e 
reconhecidos pelo Estado e pelo patronato. Sobre o 
assunto, assinale a alternativa correta. 
 

(A) As políticas de proteção social são referenciadas por 
princípios e valores da sociedade salarial, 
particularmente aquela desenhada pelo socialismo 
desenvolvido e pelo trabalho organizado, no período 
que vai dos meados dos anos 1950 até o final dos 
anos 1990. 

(B) O trabalho nas suas condições, sob o capital, e 
relações assalariado/alienado tem centralidade na 
constituição dos sistemas de seguridade social. 

(C) Na saúde, previdência ou assistência social, o escopo 
da seguridade não depende do nível de socialização 
da política conquistado pelas classes trabalhadoras, 
mas sim de estratégias do capital na incorporação 
das necessidades do trabalho. 

(D) Originárias do reconhecimento privado dos riscos 
sociais do trabalho assalariado, as políticas de 
seguridade ampliam-se a partir do 1º pós-guerra, 
como meio de prover proteção social a todos os 
trabalhadores, inscrevendo-se na pauta dos direitos 
sociais. 

 

39. As formulações do planejamento contemporâneo não estão 
imunes ao embate sempre travado entre as forças 
conservadoras da sociedade e as forças democráticas. 
Sobre o assunto, analise as preposições abaixo e assinale 
(V) para Verdadeiro ou (F) para Falso. 
 

(   ) O programa é o documento que indica um conjunto 
de projetos cujos resultados permitem alcançar o 
objetivo maior de uma política pública. 

(   ) O plano é a menor unidade do processo de 
planejamento. Trata-se de um instrumento                  
técnico-administrativo de execução de 
empreendimentos específicos, direcionados para as 
mais variadas atividades interventivas e de pesquisa 
no espaço público e no espaço privado. 

(   ) O planejamento é, muitas vezes, confundido com o 
plano, programa ou projeto, que são apenas os meios 
pelos quais o planejamento se expressa. 

(   ) A distinção entre plano, programa e projeto está, no 
nível de agregação de decisões e no detalhamento 
das operações de execução, ou seja, o plano tem 
maior nível de agregação de decisões que o 
programa e este, mais que o projeto. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 
 
(A) F / V / F / V 
(B) V / V / V / F 
(C) F / F / V / V 
(D) V / F / V / V 

 

40. Na América Latina existe um profundo interesse dos 
governos em relação à alocação de programas sociais. 
Essa situação origina-se do(a) 

 
(A) risco de explosões de violência social que podem 

conduzir a situações de instabilidade política. 
(B) deterioração das condições de vida da população, em 

consequência da crise do Welfare State. 
(C) ajuste econômico do projeto neoliberal. 
(D) aumento das necessidades sociais, traduzidas em 

benesses ofertadas pelo terceiro setor. 
 


